

УДК 655.552

Л.Б. Полшкова

**РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ:
ПОВСЕДНЕВНАЯ ЖИЗНЬ
ПРОВИНЦИАЛЬНОЙ ГОРОЖАНКИ
В ПОРЕФОРМЕННОЙ РОССИИ
(НА МАТЕРИАЛАХ ОРЕНБУРГСКОЙ
ГУБЕРНИИ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ
XIX – НАЧАЛА XX ВЕКА) :
МОНОГРАФИЯ / Е.В. БУРЛУЦКАЯ [И ДР.] –
ОРЕНБУРГ : ООО «ОРЕНБУРГСКОЕ
КНИЖНОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО
ИМ. Г.П. ДОНКОВЦЕВА, 2020. – 472 с.**

Аннотация: В рецензии автор рассматривает монографию оренбургских историков «Повседневная жизнь провинциальной горожанки в пореформенной России (на материалах Оренбургской губернии второй половины XIX – начала XX века) и отмечает, что книга, адресованная широкому кругу читателей, написана на основе обширного научного, в том числе архивного, материала, хорошим литературным языком. Особое внимание авторы монографии уделяют описанию повседневной жизни, семейных проблем попадей и поповен. В монографии подчеркивается, что у женщин духовного звания появляется больше возможностей для получения образования, но, тем не менее, дочери священников, как правило, стремились выйти замуж. Отмечаются проблемы, встававшие перед женщинами духовного сословия, желавшими вступить в повторный брак.

Этот исторический труд позволяет лучше узнать повседневную жизнь оренбургских горожанок дореволюционной России, узнать особенности их быта, семейных отношений.

Ключевые слова: провинция, город, повседневность, мемуары, источники, чиновничество, мещанство, духовенство, крестьянство, дворянство.



Цитирование: *Поликова Л.Б.* Рецензия на книгу: Повседневная жизнь провинциальной горожанки в пореформенной России (на материалах Оренбургской губернии второй половины XIX – начала XX века) : монография / Е.В. Бурлуцкая [и др.] – Оренбург : ООО «Оренбургское книжное изд-во им. Г.П. Донковцева, 2020. – 472 с. // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2022. Вып. 1 (22). С. 144–153.

Сведения об авторе: Полшкова Лариса Борисовна – доцент, кандидат исторических наук, заведующая кафедрой истории и социально-гуманитарных дисциплин Оренбургской духовной семинарии (Россия, Оренбург). E-mail: metodist-orends@mail.ru

Поступила в редакцию 28.02.2022

Принята к публикации 31.03.2022

В 2020 г. в рамках грантового проекта Российского фонда фундаментальных исследований коллективом авторов под руководством доктора исторических наук Е.В. Бурлуцкой была написана монография «Повседневная жизнь провинциальной горожанки в пореформенной России (на материалах Оренбургской губернии второй половины XIX – начала XX века).

Книга представляет собой первое комплексное исследование повседневности городских жительниц Оренбургской губернии, представлявших разные социальные слои российского общества. В то же время книга стала логическим продолжением ранее опубликованных работ большинства соавторов исследовательского проекта [1; 6; 10].

Это одно из приоритетных направлений, изучающих феномен повседневности. Внедрение данного подхода в исторических исследованиях позволяет более полно воссоздавать исторические реалии прошлого.

Качество исторического исследования определяется степенью его теоретической обоснованности в соответствии с избранной методологией и эффективным использованием методического инструментария. Как подчеркивают сами авторы, методологической основой их научной работы выступает теория повседневности.

Структура рецензируемой монографии включает в себя пять глав. Так, в первой главе авторы, основываясь на трудах Т.В. Семеновой [12], Н.В. Назаровой [8], П.Н. Столпянского [13] и многих других исследователей, выдвигают свое виденье теории повседневности применительно к провинциальной жизни пореформенной России.

Авторы монографии отмечают пестрый этно-конфессиональный состав Оренбуржья, что обуславливало социальную разобщенность региона. Исследователи подчеркивают, что городское сообщество не было постоянным – и офицеры, и чиновники, в силу служебной надобности, часто меняли место службы. Да и купечество не могло не отлучаться по торговым делам. Следом за ними уезжали мещане, обслуживавшие их быт, то есть кучера, кухарки, лакеи. На их место заступали новые люди, не имевшие в Оренбуржье корней, социальных связей.

В силу этого, на юго-восточной окраине Российской империи сложились своеобразные условия городской повседневности, отразившиеся на всех сторонах повседневной жизни обитателей города.

Монография написана на основе обширной, основательно проработанной источниковой базы.

Большое внимание исследователи уделили неформальным источникам – мемуарам, письмам, дневникам, так как они лучше отражают настроения, эмоции, взгляды людей, чем официальные источники.

Чрезвычайно интересный пласт документов – записки проезжих чиновников. В их заметках полнота описания городской повседневности напрямую зависела от времени пребывания автора на территории города. Так, Ф.И. Базинер, сопровождавший в 1842 г. русское посольство в Бухару, оставил описание городского благоустройства, улиц, домов [3]. Историк и этнограф П.И. Небольсин в «Рассказах проезжего» поведал о повседневной жизни горожан Илецкой Защиты [9]. М. Михайлов, посетивший

Оренбург и Троицк, в своих «Оренбургских письмах» рассказывал не только о городском быте, но и о психологии оренбуржцев [7]. Общественный деятель, экономист и статистик Е.И. Рагозин более всего интересовался городским благоустройством и экономикой городов. За краткое время (2–3 дня) своего пребывания в Оренбурге он успел поинтересоваться застройкой города, его экономическим развитием, прокладкой железной дороги, тушением пожаров и даже театром [11].

Сами оренбуржцы также не остались в стороне от эпистолярного описания своего города и его окрестностей. Офицер П.П. Жакмон, преподаватель Неплюевского кадетского корпуса, в своих «Воспоминаниях оренбургского старожила» описывал нравы, царившие в Оренбурге в середине XIX в. Он рассказал о балах, которые давал губернатор В.А. Перовский, об аристократии и интеллигенции Оренбурга 1850–1860-х гг. [4]. Н.Г. Залесов, генерал и военный писатель, в «Записках» рассказывал об офицерском сообществе, городской аристократии [5]. Мемуаристы вообще отмечали постоянную смену членов городского общества, пребывающего в Оренбург либо по службе, либо в силу торговых интересов.

П.Н. Столпянский, журналист и краевед, пребывая в Оренбурге в 1903–1906 гг., собрал интересные сведения о городе, его устройстве, истории и горожанах [13].

Ценные советы для путешественников, решивших посетить Оренбург, имелись в «Путеводителе-справочнике по Оренбургу и Ташкентской железной дороге с расположенными на ней городами» [2]. справочник рассказывал о больницах, общественных учреждениях, учебных заведениях, религиозных организациях, сфере досуга.

К сожалению, используемые для изучения повседневности провинциальных горожанок Оренбургской губернии пореформенной поры исторические материалы скудны и отрывочны. Сведения о женской повседневной жизни вкраплялись в тексты о природе и климате, литературные произведения, архивные документы.

В книге охвачен широкий круг вопросов, относящийся к повседневной жизни женщин с учетом специфики, связанной с их сословной принадлежностью. Сословность, как один из существенных признаков феодализма, сохранялась на протяжении всего пореформенного периода. Сословное деление подданных Российской империи наделяло их законодательно регламентируемыми правами и обязанностями.

Объектом нашего интереса выступают горожанки, приписанные к духовному сословию, которым в книге, к сожалению, посвящен лишь один параграф: «Семейная повседневность женщин духовного сословия». В коллективной монографии не указаны авторы глав и параграфов. Лишь на основании списка литературы неосведомленный читатель может персонифицировать автора того или иного раздела. На этом основании с большой долей вероятности можно утверждать, что жизнеописание горожанок духовного сословия принадлежит перу А.Г. Фот.

«К женщинам духовного сословия» автор относит исключительно членов семей приходского православного духовенства. Безусловно, на отбор материала, логику его изложения и выводы оказало мировоззрение автора, воспитанного и получившего образование в современной светской среде. Отсюда достаточно критическое отношение к бытовым семейным отношениям, сложившимся в повседневной жизни приходского духовенства. Прямо или косвенно А.Г. Фот обличает консерватизм семейного быта священнослужителей, подчеркивает подчиненное, а подчас и бесправное положение женщины.

В середине XIX в. у женщин духовного звания появляется больше возможностей для получения образования. Но, тем не менее, дочери священников, как правило, стремились выйти замуж. Поэтому автор монографии большое внимание уделяет изучению семейной жизни попадей и поповен. Перед исследователем, изучающим семейную повседневность духовенства, в первую очередь встает проблема источников. Жены и дочери священников



не писали дневников и мемуаров. Написанные ими письма также чрезвычайно редки. Поэтому так важны клировые ведомости и метрические книги храмов, представляющие богатый материал для изучения. Как правило, девушки духовного сословия вступали во внутрисословные браки. Далеко не все родители могли дать своим дочерям богатое приданое, что не способствовало заключению браков с представителями чиновничества или купечества. Крайне редкими также были браки и с мещанами. А вот представители духовного сословия охотно брали поповен замуж, так как такие девушки хорошо представляли себе особенности жизни священнослужителя, могли лучше понять заботы и чаяния супруга.

Отношения внутри семей в среде приходского православного духовенства основывались на поддержке и взаимопомощи. Все члены семьи были связаны обоюдной ответственностью и считали себя обязанными помогать друг другу при любых обстоятельствах. Основываясь на примерах, автор обобщает социальные проблемы, характерные для семейной жизни россиян в дореволюционной России в целом, а также специфику, свойственную семьям духовенства. К первым она относит частые роды матушек и высокую детскую смертность. А ко вторым – почти полную невозможность для них в случае вдовства вступить в повторный брак, так как для мужчин духовного сословия повторный брак невозможен, а иносословные союзы влекли за собой множество проблем.

В отличие от большинства научных трудов книга действительно адресована широкому кругу читателей. Материал излагается научным, и в то же время понятным для человека недостаточно сведущего в истории, литературным языком. Исследование позволяет погрузиться в повседневную жизнь оренбургских обывателей дореволюционной России, узнать особенности их быта, семейных отношений, трудовой повседневности.

Литература

1. Абдрахманов, К.А. Трудовая повседневность купечества Оренбургской губернии в пореформенный период (1865–1914 гг.) : автореф. дис. ... канд. ист. наук. – Оренбург, 2019.
2. Бодров-Повираев, Н.И. Путеводитель-справочник по Оренбургу и Ташкентской железной дороге с расположенными на ней городами. – Оренбург, 1908.
3. Гра, А. Оренбург 40-х годов XIX столетия по описанию Базинера // Труды Оренбургской ученой архивной комиссии. – Оренбург, 1903. – Вып. XI. – С. 9–10.
4. Жакмон, П.П. Из воспоминаний оренбургского старожилы // Исторический вестник. Год двадцать шестой. Т.С. – 1905. – Апрель. – С. 74–87. Год двадцать седьмой. – Т. CV. – 1906. – С. 73–87; Год двадцать восьмой. – Т. CVII, 1907. – С. 855–874.
5. Залесов, Н.Г. Записки адъютанта // Русская старина. – 1903. – Т. 114. – Кн. 4. Апрель. – С. 41–64; Кн. 6. Июнь. С. 527–542.
6. Клементьева, Н.В. Сословный состав населения городов Оренбургской губернии во второй половине XIX в. как одно из объективных условий городской повседневности // Условия повседневности. Обстоятельства, определяющие жизнь : мат-лы науч. семинара, посвященного исследованиям проблемы истории повседневности. – Оренбург : ИПК «Университет», 2017. – С. 7–18.
7. Михайлов, М. Оренбургские письма для желающих познакомиться с Оренбургом, Орском, Троицком, Фортom Александровским и дорогой через Киргизскую степь до Форта № 1. – СПб., 1866.
8. Назарова, Н.В. Повседневная культура как инвариантная модель бытия современного человека : автореф. ... дис. канд. культурологии. – Челябинск, 2015. – С. 6.
9. Небольсин, П.И. Рассказы проезжего. – СПб., 1854.
10. Оренбург купеческий. Городской ландшафт как пространство повседневности : монография / Е.В. Бурлуцкая, С.Г. Шлеюк, К.А. Абдрахманов. – Оренбург : Оренбургская книга, 2018. – 269 с.



11. Рагозин, Е.И. Путешествие по русским городам // Русское обозрение. – 1891. – № 7.

12. Семенова, Т.В. Городская ментальность : социально-психологическое исследование. – Самара, 2008.

13. Столпянский, П.Н. Город Оренбург : материалы к истории и топографии города. – Оренбург : Изд-во Оренб. губ. тип., 1908. – 400 с.

L.B. Polshkova

**BOOK REVIEW:
THE DAILY LIFE OF A PROVINCIAL
TOWNSWOMAN IN POST–REFORM
RUSSIA (BASED ON THE MATERIALS
OF THE ORENBURG PROVINCE OF THE
SECOND HALF OF THE
XIX – EARLY XX CENTURY):
MONOGRAPH BY E.V. BURLUTSKAYA
[ET AL.]. ORENBURG , 2020. – 472 P.**

Abstract: In the review, the author examines the monograph of Orenburg historians «The daily life of a provincial townswoman in post-reform Russia (based on the materials of the Orenburg province of the second half of the XIX – early XX century) and notes that the book, addressed to a wide range of readers, is written on the basis of extensive scientific, including archival, material, in a good literary language. The authors of the monograph pay special attention to the description of everyday life, family problems of priest's wives and priest's daughters. The monograph emphasizes that women of the clergy have more opportunities for education, but, nevertheless, the daughters of priests, as a rule, sought to get married. The problems faced by women of the clergy who wanted to remarry are noted.

This historical work allows you to learn more about the daily life of Orenburg townspeople of pre-revolutionary Russia, to learn the peculiarities of their everyday life, family relations.

Key words: Province, city, everyday life, memoirs, sources, officialdom, philistinism, clergy, peasantry, nobility.

References

1. Abdrahmanov K.A. Trudovaja povsednevnost' kupechestva Orenburgskoj gubernii v poreformennyj period (1865–1914 gg.) [Labor everyday life of the merchants of the Orenburg province in the post-reform period (1865–1914)]. Abstract of dissertation of Candidate of Historical Sciences. Orenburg, 2019.

2. Bodrov-Poviraev N.I. Putevoditel'-spravochnik po Orenburgu i Tashkentskoj zheleznoj doroge s raspolozhennymi na nej gorodami [Guide to Orenburg and the Tashkent railway with the cities located on it]. Orenburg, 1908.

3. Gra A. Orenburg 40-h godov XIX stoletija po opisaniju Bazinera [Orenburg of the 40s of the XIX century according to the description of Baziner]. In Trudy Orenburgskoj uchenoj arhivnoj komissii [Proceedings of the Orenburg Scientific Archival Commission]. Orenburg, 1903. Issue XI, pp. 9–10.

4. Zhakmon P.P. Iz vospominanij orenburgskogo starozhila [From the memoirs of an Orenburg old-timer]. In Istoricheskij vestnik. God dvadcat' shestoj. T.S. [Historical Bulletin. Year twenty-sixth]. Vol. CV, 1905, April, pp. 74–87. Year twenty-seventh. Vol. CVII, 1906, pp. 73–87; Year twenty-eighth. Vol. CVII, 1907, pp. 855–874.

5. Zalesov N.G. Zapiski ad#jutanta [Notes of the adjutant]. In Russkaja starina [Russian antiquity]. 1903, Vol. 114, Book 4. April, pp. 41-64; Book 6. June, pp. 527–542.

6. Klement'eva N.V. Soslovnyj sostav naselenija gorodov Orenburgskoj gubernii vo vtoroj polovine XIX v. kak odno iz ob#ektivnyh uslovij gorodskoj povsednevnosti [The class composition of the population of the cities of the Orenburg province in the



second half of the XIX century as one of the objective conditions of urban everyday life]. In *Uslovija povsednevnosti. Obstoitel'stva, opredeljajushhie zhizn': mat-ly nauch. seminaru, posvjashhennogo issledovanijam problemy istorii povsednevnosti* [Conditions of everyday life. Circumstances defining life: materials of a scientific seminar dedicated to the research of the problem of the history of everyday life]. Orenburg, 2017, pp. 7–18.

7. Mihajlov M. *Orenburgskie pis'ma dlja zhelajushhih poznakomit'sja s Orenburgom, Orskom, Troickom, Fortom Aleksandrovskim i dorogoj cherez Kirgizskuju step' do Forta № 1* [Orenburg letters for those who want to get acquainted with Orenburg, Orsk, Troitsk, Fort Alexandrovsky and the road through the Kyrgyz steppe to Fort No. 1]. St. Petersburg, 1866.

8. Nazarova N.V. *Povsednevnaja kul'tura kak invariantnaja model' bytija sovremennogo cheloveka* [Everyday culture as an invariant model of modern man's existence]. Abstract of dissertation of Candidate of cultural studies. Chelyabinsk, 2015, P. 6.

9. Nebol'sin P.I. *Rasskazy proezzhego* [Stories of a traveler]. St. Petersburg, 1854.

10. Burluckaja E.V., Shlejuk S.G., Abdrahmanov K.A. *Orenburg kupecheskij. Gorodskoj landshaft kak prostranstvo povsednevnosti: monografija* [Merchant Orenburg. Urban landscape as a space of everyday life: a monograph]. Orenburg, 2018, 269 p.

11. Ragozin E.I. *Puteshestvie po russkim gorodam* [Journey through Russian cities]. In *Russkoe obozrenie* [Russian Review]. 1891, No. 7.

12. Semenova T.V. *Gorodskaja mental'nost': social'no-psihologicheskoe issledovanie* [Urban mentality: a socio-psychological study]. Samara, 2008.

13. Stolpjanskij P.N. *Orenburg : materialy k istorii i topografii goroda* [The city of Orenburg: materials for the history and topography of the city]. Orenburg, 1908, 400 p.